

问题导向下主题案例带教模式在康复科带教中的应用探究

黄孝念

(广西医科大学附属武鸣医院 广西南宁 530199)

摘要:目的:探究问题导向下主题案例带教模式在康复科带教中的应用效果。方法:于2021年9月至2022年9月期间抽选在本院康复科实习的40名见习生作为研究对象,按随机分配法将其分为常规组(实施常规带教模式,共20名)和研究组(实施问题导向下主题案例带教模式,共20名)。对比两组的教育环境评估量表(DREEM)评分评估教学质量,并比较两组的考核成绩(临床实操技能成绩、理论知识成绩、日常表现成绩)、见习生自我评价评分(协调沟通能力、自主学习能力、专业知识储备、临床操作技能)。结果:研究组的DREEM评分均高于常规组($P < 0.05$);研究组的临床实操技能成绩、理论知识成绩、日常表现成绩均优于常规组($P < 0.05$);研究组的协调沟通能力、自主学习能力、专业知识储备、临床操作技能自我评价评分均高于常规组($P < 0.05$)。结论:在康复科带教教学中实施问题导向下主题案例带教模式,可以提升见习生的整体考核成绩,保证教学质量,让见习生更满意自己的学习效果。

关键词:问题导向下主题案例带教模式 康复科 考核成绩 教学质量 见习生

中图分类号: G42 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.47.146

康复科是医院不可或缺的重要部门,随着医学技术的不断发展,康复科相关诊疗工作与实操技能日益增多,需要医护人员掌握更多相关疾病理论知识、实操技能与新型学术知识,保证各项实操技能的熟练度,才能充分满足患者的康复需求^[1]。见习生是指在临床实习的医学生,其刚从学校毕业对岗位、工作、康复方法等了解不够充分,理论知识、实操技能也有待提升,需要带教老师重点培养才能为后续岗位提供优秀人才^[2]。但传统带教模式教学形式单一,见习生缺乏学习主动性,其属于被动式学习,教学质量并不理想^[3]。如何提升教学质量,让康复科见习生掌握更多康复治疗方法是临床教学需要深思的问题。问题导向下主题案例带教模式属于一种新型教育模式,其能以问题为主导,结合主题案例帮助见习生掌握更多的康复知识,让见习生获得专业、系统的学习以及多发性认识,从而保证教学质量^[4]。基于此,本次研究重点探究问题导向下主题案例带教模式在康复科带教中的应用效果,报告如下。

一、资料与方法

1. 一般资料

于2021年9月至2022年9月期间抽选在本院康复科实习的40名见习生作为研究对象,按随机分配法将其分为常规组(实施常规带教模式,共20名)和研究组(实施问题导向下主题案例带教模式,共20名)。纳入标准:(1)在本院康复科实习的见习生,实习时间超过半年;(2)见习生了解本次研究,同意参与研究;(3)学历为大专或者本科的见

习生;(4)能够良好服从带教老师安排的见习生。排除中途离开的见习生。本次研究开展前已获得伦理委员会的同意。常规组中,有男性7名,女性13名;年龄18~23岁,平均年龄(21.62 ± 1.04)岁;学历:本科12名,大专8名。研究组中,有男性6名,女性14名;年龄18~23岁,平均年龄(21.26 ± 1.18)岁;学历:本科13名,大专7名。两组的基线资料无统计学差异($P > 0.05$)。两组的带教老师均为同一位老师,带教期间见习生未出现调岗现象。

2. 方法

常规组实施常规带教模式,方法为:实习前,先对带教老师岗前教学培训,制定详细的评分标准。见习生到位后,带教老师先带领其熟悉医院、各科室、康复科的环境,了解康复科相关规章制度,明确各项实习考核指标。实习时,主要由带教老师根据教学大纲内容详细解说,授课方式包括讲座形式、PPT介绍、视频授课等,让见习生充分了解康复科相关疾病知识、防治措施、康复指导、教育形式等。每周定期组织见习生巡房一次,让见习生了解患者的康复真实感受。对于实操课,主要由带教老师进行模拟演练,见习生再进行操作练习等。

研究组实施问题导向下主题案例带教模式,方法为:(1)分组。将20名见习生进行分组,每5个人1组,在开课前,带教老师将需要上课的内容提前发送到每组成员中,让其进行课前预习,并引导见习生整理、查阅相关文献和知识,提出自己的疑问,待课上探讨。(2)课上,带教老师先从每种疾病

知识入手解说,让小组成员汇总相关典型病例和不同诊治方法,以及注意事项等,并提出问题,可以针对病因、诊断、治疗方法、康复方法等提问,小组为单位先进行探究,再由带教老师解答。(3)结合视频教学。在课上,带教老师主要还要以视频的方式,将每个疾病作为主题,分析典型案例的治疗方法、康复技巧、康复方法、注意事项等。视频观看完之后,见习生先提出自己的问题,带教老师再结合问题、主题典型案例共同讲解,消除见习生的疑惑。对于实操课,也是由带教老师以疾病作为主题,让见习生观看相关康复方法的视频,见习生提出问题后,带教老师再进行正确示范,让见习生充分掌握实操技能后给予其充分的时间进行练习。每次课堂结束前,见习生都要根据课上的问题进行整理归纳、总结、交流。(4)交流会。每周举办1次学习交流会,带教老师事先根据疾病主题,并设置问题让见习生提前准备,再在会上交流,调动见习生的学习主动性,一旦出现知识偏差,带教老师则及时纠正、补充、解释即可。(5)考核。提前解说考核的相关评分标准,指导见习生利用课余时间查阅文献、资料,整理课上相关问题与答案,并不断练习实操技能,由不足之处及时提出,最后在学期末进行统一考核。

3. 观察指标

对比两组的教育环境评估量表(DREEM)评分评估教学质量,并比较两组的考核成绩(临床实操技能成绩、理论知识成绩、日常表现成绩)、见习生自我评价评分(协调沟通能力、自主学习能力、专业知识储备、临床操作技能)。

DREEM评分:量表内容包括社交认知、学术认知、学

习认知、教师认知、环境认知5项内容,每项内容50分,分数越高表明教学质量越好。

考核成绩:由带教老师自拟试卷和实操考题让见习生考核,得出临床实操技能成绩、理论知识成绩,再根据见习生的日常表现打分,分别为100分,分数越高表明成绩越好。

见习生自我评价评分:由带教老师自拟的问卷调查表评价,共五项内容,见习生自行打分,每项内容50分,分数越高表明见习生对自己的表现越满意。

4. 统计学处理

利用SPSS22.0统计包处理数据,用计数资料(%)表示护理满意度,用 χ^2 检验,用计量资料($\bar{x} \pm s$)表示ARS评分、住院时间、住院费用,用t检验,若 $P < 0.05$ 则有统计学意义。

二、结果

1. 对比两组的DREEM评分

研究组的DREEM评分均高于常规组($P < 0.05$)。见表1。

2. 对比两组的各项成绩

研究组的临床实操技能成绩、理论知识成绩、日常表现成绩均优于常规组($P < 0.05$)。见表2。

3. 对比两组的见习生自我评价评分

研究组的协调沟通能力、自主学习能力、专业知识储备、临床操作技能自我评价评分均高于常规组($P < 0.05$)。见表3。

三、讨论

康复科涉及的疾病知识和康复方法较多,需要见习生充分掌握,并注意沟通技巧,才能保证康复治疗的有效性^[5]。

表1 对比两组的DREEM评分 ($\bar{x} \pm s$, 分)

| 组别 | 例数 | 学习认知 | 教师认知 | 学术认知 | 环境认知 | 社交认知 |
|-----|----|--------------|--------------|--------------|--------------|--------------|
| 常规组 | 20 | 40.25 ± 3.62 | 37.62 ± 4.59 | 41.02 ± 2.63 | 38.96 ± 3.68 | 40.02 ± 3.01 |
| 研究组 | 20 | 45.26 ± 3.16 | 43.68 ± 2.89 | 46.89 ± 2.47 | 43.26 ± 5.78 | 46.26 ± 2.87 |
| t值 | - | 5.287 | 5.025 | 6.385 | 5.865 | 5.632 |
| P值 | - | 0.000 | 0.000 | 0.000 | 0.000 | 0.000 |

表2 对比两组的各项成绩 ($\bar{x} \pm s$)

| 组别 | 例数 | 临床实操技能成绩 | 理论知识成绩 | 日常表现成绩 |
|-----|----|--------------|--------------|--------------|
| 常规组 | 20 | 89.36 ± 4.52 | 90.63 ± 5.21 | 91.23 ± 3.25 |
| 研究组 | 20 | 95.63 ± 3.74 | 96.35 ± 3.12 | 96.52 ± 2.74 |
| t值 | - | 7.012 | 6.398 | 4.265 |
| P值 | - | 0.000 | 0.000 | 0.000 |

表3 对比两组的见习生自我评价评分 ($\bar{x} \pm s$)

| 组别 | 例数 | 协调沟通能力 | 自主学习能力 | 专业知识储备 | 临床操作技能 |
|-----|----|--------------|--------------|--------------|--------------|
| 常规组 | 20 | 41.02 ± 2.63 | 40.25 ± 3.62 | 39.68 ± 2.86 | 41.74 ± 2.56 |
| 研究组 | 20 | 46.32 ± 2.47 | 45.28 ± 3.74 | 43.82 ± 3.52 | 46.32 ± 1.75 |
| t值 | - | 5.017 | 4.868 | 5.325 | 7.632 |
| P值 | - | 0.000 | 0.000 | 0.000 | 0.000 |

但见习生的相关知识、沟通技巧以及实操技能较为欠缺,而传统的教学模式内容单一,见习生容易根据教学大纲循规蹈矩、照本宣科进行学习,加上带教老师的教学形式主要为讲座、PPT授课等,见习生学习过于被动、枯燥,难以保证最终的学习效果^[6]。因此,临床康复科需要找寻更有效的教学模式提升见习生的学习积极性,保证整体的教学质量。

本次研究结果显示,研究组的DREEM评分以及临床实操技能成绩、理论知识成绩、日常表现成绩均优于常规组($P < 0.05$),这说明问题导向下主题案例带教模式可以提升教学质量,让见习生掌握更多康复治疗知识和技能。问题导向下主题案例带教模式的教学主体为学生,能帮助学生从机械化学习转为自主思考学习,让见习生充分将所学的知识有效与临床实践相结合,进而保证学习的实效性^[7]。同时,通过分组形式能防止大课形式的教学导致教学效应下滑,让组员与带教老师联系更为密切,也保证组员之间的沟通、交流、学习,让见习生共同进步^[8]。此外,在问题的引导下,能让见习生提前学习、思考教学内容,调动其学习积极性,而课上通过主题案例分析,也可以让见习生掌握更多康复知识,从而保证最终的考核成绩^[9]。

本次研究结果还指出,研究组的协调沟通能力、自主学习能力、专业知识储备、临床操作技能自我评价评分均高于常规组($P < 0.05$),这说明通过问题导向下主题案例带教模式能提升教学满意度,全面提升见习生的综合能力。通过分组的形式,能让小组成员取长补短,培养合作意识、交流意识、团队意识等,促使见习生根据问题共同归纳资料得出答案,充分满足见习生解决问题的满足感,有利于其构建符合临床康复治疗的知识体系^[10]。而且,在实际的教学中,见习生能以问题为主导充分投入问题解决中,积极思考、发言、总结、弥补不足等,最终有助于其各项能力的提升^[11]。更重要的是,在此教学模式中,带教老师只是起到引导和推动的作用,见习生才是学习的主体,可以为其创造更多学习机会和空间,提升自身不足,保证最终的学习效果^[12]。

综上所述,在康复科带教教学中实施问题导向下主题案例带教模式,可以提升见习生的整体考核成绩,保证教学质量,让见习生更满意自己的学习效果。

参考文献

[1]何东梅,马玲俐,米秋蓉,等.基于标准化病人的改良PBL

教学模式在康复科护生临床实习带教中的应用[J].中国中医药现代远程教育,2022,20(16):1-4.

[2]陈希姬,韦梅,彭冰芬,等.问题导向下主题案例带教模式在康复科带教中的应用[J].齐鲁护理杂志,2022,28(11):162-165.

[3]莫黎.预习—主题—案例教学法在重症监护室护士培养中的应用[J].科教导刊,2022(11):100-102.

[4]施静,顾玉华,戴玥.主题案例预习式教学对心内科低年资护士综合能力及胜任力的影响[J].当代护士(中旬刊),2022,29(04):153-156.

[5]汪薇.基于案例的行为导向教学法在中医康复科临床带教中的应用[J].中医药管理杂志,2022,30(02):174-175.

[6]符雅屏,江莹莹,李优优.以问题为基础的教学联合案例教学法在康复科护理带教中的应用效果[J].中国高等医学教育,2021(10):124-125.

[7]王丽芳,杨文姬,张丽萍.成果导向的翻转课堂教学在康复科护理带教中的应用研究[J].中国高等医学教育,2021(07):88-89.

[8]赵丽,王彬娥,施志芸.主题预习案例教学在心内科护理实习生带教中的应用效果[J].中西医结合心血管病电子杂志,2020,8(06):189.

[9]朱琳.主题预习案例教学对神经内科护生综合能力的影响[J].实用临床护理学电子杂志,2020,5(09):181-182.

[10]季菁,冯晓艳,赵芸.主题案例预习教学培训对儿科护理人员专业水平的提升[J].护理实践与研究,2019,16(23):147-149.

[11]赵月飞,林楚华,饶静云,等.案例教学法联合以问题为基础的教学法在康复科临床护理带教中的应用[J].护理实践与研究,2019,16(15):144-145.

[12]赵金花.预习—主题—案例教学法对重症监护室实习护士教学效果的影响[J].中国基层医药,2019,26(05):621-624.

作者简介

黄孝念(1984.11—),男,壮族,广西河池人,本科,主治医师,广西医科大学附属武鸣医院,研究方向:主要从事中医、针灸推拿、理疗、康复等临床工作。